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ILLUSTRATED WITH SIX AUTOTYPE PLATES-PRICE 2s. 6d, 





CATALOGUE 

OF 

GREEK COINS, 
in (inl6, (Plectrum atti> Wilber, 

THE PROPERTY OF A WELL-KNOWN 

ARCHAEOLOGIST AND TRAVELLER. 

COLLECTED PBLNCLPALLY LN SLCLLY AND SOUTH LTALY. 

WHICH WILL BE SOLD BY AUCTION, 

BY MESSRS. 

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE, 
Auctioneers of literary property & tffitorks ithistrafibe of tbc Jfinc Arts, 

AT THEIR HOUSE, No. 13, WELLINGTON STREET, STRAND, W.C. 

On THURSDAY, tlie 20tli day of JANUARY, 1898, 

AT ONE O’CLOCK PRECISELY. 

MAY BE VIEWED TWO DAYS PRIOR. CATALOGUES MAY BE HAD. 

DRYDF.N PRESS: J. DAVY AND SONS, 137, LONG ACRE. LONDON. 



CONDITIONS OF SALE. 

I. The highest bidder to be the buyer; and if any dispute 
arise between bidders, the lot so disputed shall be 
immediately put up again, provided the auctioneer 
cannot decide the said dispute. 

II. No person to advance less than Is. ; above five pounds 
2s. 6c/., and so on in proportion. 

III. In the case of lots upon which there is a reserve, the 
auctioneer shall have the right to bid on behalf of the 
seller. 

IV. The purchasers to give in their names and places of abode, 
and to pay down 5s. in the pound, if required, in part 
payment of the purchase-money; in default of which 
the. lot or lots purchased to be immediately put up 
again and re-sold. 

V. The sale of any lot is not to be set aside on account of 
any error in the enumeration of the numbers stated, or 
errors of description. 

VI. The lots to be taken away, at the buyer’s expense, imme¬ 
diately after the conclusion of the sale ; in default of 
which Messrs. SOTHEBY, WILKINSON & HODGE 
will not hold themselves responsible if lost, stolen, 
damaged, or otherwise destroyed, but they will be 
left at the sole risk of the purchaser. If, at the 
expiration of Two Days after the conclusion of the sale, 
the lots are not cleared or paid for, they will then be 
catalogued for immediate sale, and the expense, the 
same as if re-sold, will be added to the amount at which 
they were bought. Messrs. SOTHEBY, WILKINSON 
& HODGE will have the option of re-selling the lots 
uncleai’ed, either by public or private sale, without any 
notice being given to the defaulter. 

VII. Upon failure of complying with the above conditions, the 
money required and deposited in part of payment shall 
be forfeited, and if any loss is sustained in the re-selling 
of such lots as are not cleared or paid for, all charges on 
such re-sale shall he made good by the defaulters at this 
sale. 

Gentlemen, who cannot attend this sale, may hare their 

Commissions faithfully executed by their humble Servants, 

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE, 

13, Wellington Street, Strand, London. 



Sizes of the Coins. Scale of Mionnet. 

CATALOGUE 

OF 

GREEK COINS. 

ITALY. 

LOT 
1 Populonia. At Didrachm, Gorgoneion, below marks of value xx; 

f)k xx, Ac., in relief, wt. 127 grs., fine and scarce [PI. I] 1 

2 Populonia. Ten-litra Pieces (2), Head of Apollo laureate to left, 

behind value x; 1^ plain, wt. 65 grs., both in excellent condition and 

scarce 2 

3 Hyria, B.c. 420-340. HI Didrachm, Head of Hera nearly facing, wearing .£) 

steplianos adorned with palmette, and at the sides, foreparts of 

winged griffins; and necklace, the hair long and flowing ; 5t YPI N A 

(in Oscan letters), Campanian bull to right, wt. 114 grs., very fine and 

scarce in this condition [PI. I] 1 

4 Cumae, b.c. 480-423. At Didrachms (2), Female head to right, hair J (n, 

rolled ; KVMAION- (retrograde), Mussel-shell with corn-grain 

above, fine and scarce, the second example reads KVM. only 2 

5 Phistelia, b.c. 420-400. HI Didrachm, Head of Hera, nearly full face, G I 

the hair loose ; <MXTLV2-, Man-headed bull to left, wt. 116 grs., 
fine and rare [PI. I] 1 

6 Tarentum, b.c. 500-470. M Didrachm, TAR AZ., Taras seated on / [Id 
dolphin to right, holding in right hand cuttle-fish, the whole within 

an ornamental border ; ^ Winged sea-horse to right, below escallop 

shell, wt. 123| grs., fine [PL I] 1 

7 Tarentum, B.c. 470-460. Taras on dolphin to left, below a dolphin / ”$> 

swimming to right; ^ Taras (?) nude to waist, seated on chair with 

back to right, and holding a bird in right hand, ivt. 115 grs. 
[PI. I] 1 
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Tamentum, b.c. 420-380. JR Didrachms (5). (1) TARAS., Taras on 

dolphin holding small figure of Victory and trident; Horseman 

in armour, to right, holding figure of Victory. (2) TAPAS., Taras 

on dolphin holding hippocamp and trident; Horseman going at 

full speed to right, below, 2T2A over bucranium. (3) TAPAS, 

Taras on dolphin holding vase and cornucopia, in field, a tripod; P> 

Horseman to right about to hurl javelin, in field, a wreath. (4) 

TAPAC , Taras on dolphin holding vase and trident; 51 Horse¬ 

man to right holding torch. (5) TAPAC, Taras on dolphin hold¬ 

ing vase ; R Youthful horseman to right carrying palm adorned 

with fillet, all fine [PI. I] 5 

Tarentum, b.c. 420-380 and later. 7R Didrachms. (1) TAPAS., 

Taras on dolphin to right; 14 Youthful horseman to left with small 

round shield. (2) TAPAS., Taras on dolphin to left holding palm 

branch, below, SYM-, and in field a helmet; V1 Nude figure of 

youthful horseman to right, below SA. (3) Taras, lightly draped, 

on dolphin to left, waves below ; hf Warrior, wearing helmet and 

chlamys and carrying three spears, on horseback to right. (4) 

TAPAS, Taras, with trident, &c., on dolphin to left; 5& Youthful 

rider crowning his steed, below horse, two amphorae. (5) Class II, 

Hist. Num., p. 48, Female head to left wearing triple earring and 

necklace, the hair drawn back at sides and rolled over a diadem ; 

5o Youthful rider crowning his steed, in field a dolphin, and below 

horse, a lion [PI. I] 5 

Tanentum, b.c. 420-380. Didrachms, Taras on dolphin; R> Horse¬ 

man, various adjuncts ; one with boy removing stone from horse’s 

foot 5 

Tarentum, b.c. 420-380. 7R Didrachms (6), similar types, in fair 

condition 6 

Metapontum, B.c. 400-350. Til Didrachm, Head of Homonoia to 

left, the hair waved and bound with narrow fillet, wearing earring 

and necklace; If META-, Ear of barley, on the right side an 

insect walking up it, wt. 115^ grs. [PI. IJ 1 

oU> 

Metapontum, B.c. 400-350. 7R Didrachm, Young Dionysiac head 

to right wearing single ivy wreath, behind head and on trunca¬ 

tion nOAY.; Vo META-, Ear of barley with leaf to left, in field 

an ivy leaf, wt. 113 grs. [PI. I] 1 

Metapontum, b.c. 400-350. Ht Didrachm, Head of Hygieia (?) to Jjfivyiu, 

right, hair waved and bound by double fillet; $> M ETA, Ear of 

barley, wt. 1194 grs. [PI. I] 1 

56■2.- 



15 Metapontum, b.c. 400-350. At Didrachm, Female head to right, 

wearing sphendone, earring and necklace, behind KPI. ; ft 

METAP, Ear of barley, in field, right, A[Y], wt. 114 grs., fine 

[PI. I] 1 

- 16 Metapontum, b.c. 350-330. At Tetradrachm, Head of Leukippos to 

right, wearing helmet adorned with quadriga driven by Victory, 

behind head, forepart of lion and AnH ; £ META 11 ON 

TIN[fl]N., Ear of corn, to left a club and AMI., wt. 243-| grs., 
very rare [PI. I] “ 1 

17 Metapontum, b.c. 350-330. At Didrachm, AEYKinriOZ , Head 

of Leukippos wearing plain helmet; ft M EX A, Ear of barley with 

leaf, on which is perched a bird, wt. 1231 grs., fine [PI. I] 1 

18 Metapontum, b.c. 350-330. AtDidrachms (2), Female head to right, 

hair waved over forehead, turned up at side and bound with simple 

diadem; ft [M]ET[A], Ear of barley. Another with Head of 

Apollo to right, the hair very curly, and wreathed with ivy, on 

truncation AllOA. ; 9) META., Ear of barley, fine 2 

19 Metapontum, b.c. 350-330. At Didrachms (3), Female Dionysiac 

head to left, wearing broad diadem ornamented with marauder 

pattern, from which rises a row of ivy leaves; ft M ETA., Ear of 

barley. Female head to left, hair in sphendone ornamented with 

Star; ft META, Ear of barley, in field, left, conch. Head of 

Persephone, three-quarter face, wearing wreath of barley; ft legend 

wanting, Ear of barley with leaf, upon which bucranium 3 

20 Siris and Pyxus, b.c. 560-500. At Stater, MONRS<:M (2quvoS), 

Bull with head turned back; ft FIVXOEM (lingoes), same type 

incuse, wt. 122 grs., very fine and very rare [PI. II] 1 

21 Laus, B.c. 500-450, At Didrachm, AAZ-, Bull looking back, border of 

dots; ft ZAA., Human headed bull to right, wt. 122 grs., fine and 

scaice. Sybaris, b.c. 500, At Didrachm, MY. retrograde, Bull 

with head reverted ; ft same type incuse but the letters not shewn 
wt. 1221 grs. 2 

22 Thun'um. b.c. 390-350. At Tetradrachm, Head of Pallas to right 

wearing crested helmet adorned with Scylla; ft ©OYPIflN., 

Bull butting to right, beneath, AP (mon.), in exergue a fish 
wt. 238s[ 9rs- i 

23 Thurium, b.c. 390-350. At Didrachm, Head of Pallas in crested 

helmet adorned with Scylla; ft ©OYPIflN., Bull butting to 

light, in exergue a fish, wt. 119£ grs., very fine [PI. II] l 
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30 

31 

Heraclea, b.c. 380-300. At Didrachm [|_]H PAKAHI UN., Head of 

Pallas to right wearing crested Corinthian helmet, behind head H ; 

Herakles, naked, standing before lighted altar, holding club 

and lion’s skin, and in right hand a one-handled vase, in field 

fulmen. Velia, B.C. 400-268. At Didrachm, Head of Pallas to 

right in crested helmet adorned with a griffin, in field A ; 

VEAHTHN. (in exergue), Lion passant right above 4> -1 and 

pentagon. Another, similar, with triskelis ; and two Didrachms 

of Thurium, fine 5 

Caulonia, b.c. 480-388. At Stater, Nude male figure to right, in up 

lifted right hand a branch, and over the left arm a sacrificial fillet, in 

field, left, Q- ; R KAVAflN I AT AS.. Stag to right, wt. 117 grs., 

fine [PI. II] 1 

Croton. Before b.c. 420. At Stater, Nude figure of Herakles seated 

on rock covered with lion’s skin, he supports with left hand his 

club, and in his right hand holds a filleted branch, before him 

is a flaming altar, and behind him, to right, bow and quiver, in 

exergue two fish ; Jt ? POT., Tripod, grain of corn to left, and 

E. in exergue, wt. 119| grs., fine ancl excessively rare [PI. II] 1 

Croton, circa 420. At Stater, KPOTO-, Head of Hera Lakinia L 

nearly facing, with flowing hair, wearing necklace, with amphoraic 

pendants, and stephanos, adorned with honeysuckle design in 

centre, and on either side, foreparts of Griffins; Herakles, nude, 

seated, left, on rock covered with lion’s skin, holding in right hand 

wine cup; in field above, his bow and club, wt. 119^ grs. (Carelli, 

N.L.V.T., clxxxiv, 38), a charming coin in very fine condition 

[PI. II] 1 

Croton, B.C. 480-420. Eagle standing on thunderbolt, looking back; 

above, <l> I., and in field terminal statuette of Hermes; $4 KPO-, 

Tripod, to left, figure of Victory, wt. 103 grs., very fine [PI. II] 1 

Croton, b.c. 390. At Stater, KPOTUN1ATA2-., Head of Apollo 

laureate to right, the hair long and flowing; l)o The Infant Herakles 

seated on cushion strangling two serpents, wt. 116 grs., very fine 

[PI. II] 1 

Locri Epizephyrii, b.c. 280-268. At Stater. Head of Zeus, NE. 

in monogram beneath; 1% AOKPUN., Roma (PUMA), seated, 

with sword and shield, crown by Fides (niXTIZ), who stands 

before her, wt. 114 grs., very fine and very rare [PI. II] 1 

Rhegium, circa b.c. 466-415. Lion’s head facing; & RECINOS-, 
Male figure seated, naked to waist, resting on staff; in field, bunch 

of grapes, the whole in laurel wreath, wt. 264 grs.,fine [Pl. II] 1 

jU 
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Rhegium, b.c. 415-387. At Tetradrachm, PHTINON., Laureate 

liead of Apollo to right; behind spray of olive ; Lion’s scalp 

facing, border of dots, wt. 260 grs., fine [PI. IIJ I 

Terina, b.c. 440-400. At Stater [T]EPINAII2[N], Head of the 

Nymph Terina of charming stjde, she wears sphendone, the back 

of which is decorated with crosses, having dots in the angles, the 

whole within dotted border; JL Winged Nike seated on square 

cippus, holding wreath, wt. 123 grs., in the most beautiful condition, 

[PL II] 1 

Terina, b.c. 440-400. At Stater, TEPINAION., Head of the 

Nymph Terina to right, hair bound with sphendone, and wearing 

necklace; 1L Winged Nike seated on square cippus holding wreath, 

behind cippus P., wt. 118 grs., rev. very fine [PL II] 1 

Terina, b.c. 440-400. At Staters (2) TEPINAION., Head of the 

Nymph Terina of finest style to right, hair rolled and wearing 

ampyx; behind head <|>. ; the whole wdthin wreath of olive; 

IL Winged Nike seated on four-legged stool, small bird beneath, 

fine. Head of the Nymph Terina, hair in sphendone; Winged 

Nike seated on square cippus holding upright caduceus 2 

SICILY. 

Agrigentum, b.c. 472-415. At Tetradrachm, AKRACANTOZ., 
Eagle to left; [t Crab, with dolphin above, wt. 263 grs., very fine 
and apparently unique type [PL II] 1 

to io\ 

\3°t 

"5 S' 
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Agrigentum, b.c. 472-415. At Tetradrachm, AKRACANTOZ., JZ / £) 
Eagle to left on capital of column ; £ Crab, with large star of six 
points beneath, wt. 264 grs., very fine \ 

Agrigentum, b.c. 472-415. At Tetradrachm, AKPACANTOZ., 
Eagle to left; Jt Crab, rose-bud with volute on either side, 

beneath, wt. 271 grs., very fine [PI. II] 1 

Agrigentum, b.c. 472-415. At Tetradrachm, AKPACANTOZ.; I 2- 
!L Eagle, wt. 267 grs., very fine 1 

Agrigentum, b.c. 415-406. At Tetradrachm, Two eagles to right, on 7 / 

supine hare upon rock; behind, head of bellowing bull; £ Nike 

\\\ fast quadriga to left; above, on tablet, ArPATANTIN., 
bousirophedon, and in field NO.; in the exergue a club, wt. 268 grs., 
very fine and exceedingly rare [PI. II] \ 

$12- - 
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41 Agpigentum, b.c. 415-406. JR Tetradrachm, AKPAT, Two eagles J(<t 

on supine hare; the farther, with spread wings, is about to tear 

the prey ; the nearer, with closed wings, raising its head and 

screaming, the whole within dotted border; JR AKPA[TAN- 

42 

TINON], Crab, and beneath Skylla, with flowing hair, and dogs 

springing from her waist, the right hand raised, wt. 267 grs., fine, 

and of considerable rarity [PI. II] 1 

Agpigentum, b.c. 415-406. JR, Tetradrachm, AKRATANTINON., 
Eagle with wings spread, standing to left on supine hare and about 

to tear it, supporting the hare a rock, on which, a conch and 

escallop shell; IR Crab and broad sea fish with open mouth, on 

either side of crab an escallop shell and conch, wt. 263J grs., very 

fine and rare [PI. II] 1 * 

43 Agpigentum, b.c. 417-406. Jl Tetradrachm, AKPA-, Two eagles JZtiOJbvu 

standing on supine hare; one with head raised ; IR Quadriga to 

right; above, Victory crowning charioteer; in exergue, a crab, 

tot. 268 grs., very rare [PI. II] 1 

44 Agrigentum, b.c. 415-406. N Hexas, obv. AKP., Eagle about to 

attack serpent, beneath, two pellets, marks of value ; JR Crab, 

beneath, magistrate’s name, ZIAANOZ., ivt. 20 grs., fine and 

rare 1 

45 Camapina, b.c. 461-405. JR Tetradrachm, traces of legend, Bearded 

head of Herakles wearing lion’s skin to left; IR Quadriga driven to 

left by Pallas, above, flying Nike about to crown charioteer, in 

exergue ; crane flying, wt. 264 grs., obv. fine, but double struck, rare 

[PL II] 1 

46 Camapina, b.c. 461-405. /R Tetradrachm, Head of youthful Herakles 

wearing lion’s skin to left; JR KAMAPINAION. (in exergue), 

Quadriga driven to right by Pallas, above, flying Nike about to 

crown charioteer, in exergue two amphorae, wt. 270 grs., very fine 

and rare [PI. Ill] 1 

47 Camapina, circa b.c. 461-405. Jl Didrachm, iriPAPJZ., Horned 

head of youthful River-god Hipparis, to left, on either side a fish • 

JR KAMAPINA., The Nymph Kamarina draped and seated on 

swan, to left; in field three fishes, wt. 125 grs., excessively rare 

[PL III] 1 

48 Catana, b.c. 461-415, after the Restoration. JR Tetradrachm, 

KATANAION., Young male head with short hair laureate 

(perhaps the river god Amenanus), behind olive leaf with two 

berries; JR Quadriga going to right, above Nike flying right carrying 

fillet, in exergue a winged thunderbolt, wt. 255 grs., very fine 

[Pl. III] " 1 

c. 
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Catana, circa b.c. 415. Tetradraclim, by Eucenetos [KAjTANAIftN., I 

Head of Apollo laureate to left; in front, a bell attached to a 

knotted fillet; behind, crayfish; R Victorious quadriga going at 

fall speed to left; to right, meta; above, Nike flying towards 

charioteer bearing wreath and rectangular tablet inscribed EYAIN-, 

in exergue, crab, vet. 259 grs.,fine and very rare [PI. Ill] 1 

Catana (after the Restoration), b.c. 461-415. yR Tetradrachm, / / 

KATANA ION., Laureate head of Apollo to right, the hair at 

back waved and turned up under the tie of wreath; R Quadriga of 

walking horses to right, wt. 254b grs. 1 

Gela, B.c. before 466. At Tetradrachm, GEAAX. in a line above, jQ 

fore-part of man-headed bull (river Gelas); R Quadriga going to 

right, horses walking, in background Ionic column (meta), in 

exergue, ear of corn, wt. 2421 grs., very fine [PI. Ill]; from the 
Villabute find 1 

Gela, B.c. 400. yR Tetradrachm, TEAAS. over fore-part of man- [ (o 

headed bull of fine style to right; R Quadriga to right, above 

flying Victory about to crown horses, in exergue honeysuckle 

design with volutes, wt. 268 grs., very fine and of exceptionally large 

module [PL III]; from the Villabute find l 

Gelas, B.c. 466-415, early fine style. At Tetradrachm, TEAAZ- below 3<T 

fore-part of man-headed bull to right, above corn grain; R Fast 

Quadriga going to left, above flying to left, an eagle, in exergue 

stalk of barley, wt. 265 grs., very fine and extremely rare [PL III] 1 

Gela, B.c. before 466. At Tetradrachms (2), CEAAX. in a line above, / Sf 

foie-pait of man-headed bull (river Gelas); R Quadriga to right, horses 

crowned by flying Nike, one example has palmette in exergue, fine 2 

Gela, B.c. before 466. At Tetradrachms (2), somewhat similar to the U 

preceding, but with legend in front of forepart of man-headed bull 2 

Himera, b.c. 472-415. At Tetradrachm, [IM]EPAION., Nymph ur\ (Q 

Ilimera, sacrificing at altar, behind her, Silenus bathing under a 

fountain, which issues from a lion’s head ; R Quadriga to left, 

charioteer crowned by Nike, wt. 264 grs., extremely fine and rare in 
this state [PI. Ill]; from the Villabute find 1 

Himera, b.c. 472-415. At Tetradrachm, IMEPAION., Nymph V/ f Cf 

Himera sacrificing at altar, behind her, Silenus bathing under a ° 

fountain, which issues from a lion’s head; R IMEPAION. 
Quadriga to left, charioteer crowned by Nike, wt. 268 qrs very 

fine [PL HI] ’’ ' 

Leontmi, b.c. 500-466. At Tetradrachm, \ EONTINON., Laureate / L> 

Head of Apollo to right, beneath lion, around three leaves; 

R Victorious Quadriga to right, charioteer crowned by Nike, in 

exergue lion, wt. 259 grs., well preserved and very rare [PI. HI] i 

_________ 
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Leontini, b.c. 466-422. Al Tetradrachm, Laureate head of Apollo to 

l’ight; It AEONTINON., Lion’s head with open jaws to right, 

in field three grains of corn, and behind a tripod, wt. 268 grs., very 

fine [PL III] 1 

Leonti ni, circa b.c. 500-466. At Tetradrachms (2), Quadriga going 

slowly to right, above Nike crowning horses; AEONTINON-, 
Lion’s head, with open jaw, around four corn grains, fine 2 

Zancle, Vlth century, b.c. At Drachm, DAN KLE., Dolphin to right, 

within a sickle, with border of dots on either side; Jo Same type 

incuse but the legend is not shewn, an extremely interesting type, the 

only example of an incuse coin issued in Sicily, wt. 92£ grs., fine and oj 

the highest rarity [PI. Ill] (found near Messina) 1 

Zancle, circa b.c. 493. At Didrachm, DANK., and Dolphin to left, 

in the harbour of Zancle with its four forts, the whole within 

border of dots; It Escallop shell in incase of peculiar form, wt. 89 

grs., very fine and a very rare variety [PI. Ill] (found near Messina) 1 

Zancle, B.c. 493. At Drachm, DAN KLE., Dolphin to left, within 

the harbour of Zancle, double lineal border with dots between ; 

l;t Shallow incuse, divided into several compartments, in the centre 

a shell, wt. 78 grs., very fine [PL III] 1 

Messana, circa B.c. 480. At Tetradrachms (2), Biga of mules driven 

to right by seated charioteer, in exergue olive leaf; It M ES¬ 
SEN ION (retrograde), Hare running to right, wt. 268 grs. 1 

Another, similar, having olive leaf and bud over hare, wt. 267 grs. 1 

Messana, b.c. 420. At Tetradrachm, Messana in mule car to right, 

above flying Nike about to crown the charioteer, in exergue two 

dolphins facing, dotted border ; It MEZZ AN ION. (retrograde), 

Hare to left, below head of youthful Pan or river god to left, 

wt. 264 grs., very fine [Pl. III] 1 

RjZA.dAjJ' 
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Messana, b.c. 420. At Tetradrachm, Messana in mule car to right, 

in exergue two dolphins facing, dotted border; It M EZZAN ION., 
Hare to right, below head of Youthful Pan or river god to right, 

wt. 263 grs. [PI. Ill] 1 

Messana, b.c. 420-396. At Tetradrachm, Messana in mule car to 

right, in exergue locust, dotted border; It M EZZAN I ON. (in 

straight line in exergue), Hare to left, above bird flying, below 

stalk of barley, wt. 263 grs., fine [Pl. III] l 

Messana. At Tetradrachm, by Rimon, Messana in biga to left, above, 

Nike flying to right holding wreath and caduceus, in exergue, fish ; 

M EZZAN IHN., Hare bounding to left, below an eagle upon 

a rock devouring a serpent, wt. 249£ grs., fine and very rare [PL IV] 1 
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70 Naxus, before circa b.c. 480. yR Drachm, Head of Dionysos with fifir I A 

pointed beard, and wreathed with ivy to left, border of dots ; 

$ N AX I ON., Bunch of grapes with loaf on either side, wt. 88£ grs., 
1 scarce [PL III] 

71 Naxus, B.c. 461-415. yR Tetradrachm, Head of bearded Dionysus, 

crowned with ivy, of early style, to right; H N AX I ON., Naked 

Silenus with pointed ears and horse’s tail, seated on the ground 

with a wine cup in his hand, wt. 235 grs., fine and rare [PL IV] 1 

id 

72 Segesta, b.c. 480-415. yR Tetradrachm, Head of Segesta to right, XX- 

hair in sphendone ; B> [ETE]ZTAI.QN., Nude figure of youthful 

hunter accompanied by two dogs, his conical cap falls back upon 

his shoulder, he carries two spears and his chlamys hangs over left 

arm, and stands with one foot resting on rock, wt. 258 grs., fine and 

of the highest rarity [PL IV] 1 

73 Selinus, b.c. 466-415. At Tetradrachm, ZEAINOZ., Young river- j 2— 

god Selinus sacrificing at altar, before which is a cock, indicating it 

as sacred to Asklepios, in the left hand of Selinus is the lustral 

branch, behind him a selinon-leaf and an image of a bull standing 

on a base; 1L SEA I NO NT I OS., Apollo and Artemis in quadriga, 

Apollo discharging arrows, wt. 268 grs., very fine [PL IV] 1 

74 Selinus, b.c. 466-415. At Tetradrachm, SEAINONTI[ON], fX 

Young river-god Selinus sacrificing at altar, before which is a cock, 

indicating it as sacred to Asklepios, in the left hand of Selinus is 

the lustral branch, behind him a selinon leaf and an image of a bull 

standing on a base; ft Apollo and Artemis in quadriga to right, 

Apollo discharging arrows, in exergue grain of corn, wt. 265J grs , 
fine [PL IV] i 

75 Syracuse, b.c. 480. yR Tetradrachm, SYPAKOSION., Head of (q 
Nike to right, wearing laurel wreath, within linear circle, around 

four dolphins; Quadriga to right with charioteeer, Nike flying 

right and crowning horses (Head, pi. /, II var.), exceedingly well 

preserved, this very rare and interesting piece is of the same type and 

fabric as the rare Demureteion, wt. 265 grs. [PL IV] l 

76 Syracuse, b.c. 485-478. At Tetradrachm, ZYRA?OZION, 
Female head surrounded by four dolphins, to right, the hair is 

confined by plain bandeau, the portion over forehead delineated by 

dotted lines, the remainder by cross hatched lines; 9, ZYRA (in 

exergue), Quadriga driven by male charioteer to left, above winged 

Nike flying to right, about to crown the charioteer, border of dots, 
wt. 265| grs., fine and scarce [PI. IV] 2 

cj l 
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Syracuse, circa b.c. 480. HR Tetradrachm, ZYRAKOZION retro¬ 

grade, Head of Goddess to right surrounded by four dolphins, she 

wears necklace of pearls; the hair is delineated by lines and is turned 

up at back, the ends passing under beaded cord; 1^> Quadriga to right, 

above Nike flying to right, about to crown the horses (compare 

Head, pi. I, 6), wt. 268 grs., very fine [PI. IV] 1 

Syracuse, circa b.c. 480. HI Tetradrachm, ZYRAKOZION, Head 

of Goddess to left, wearing earring and necklace, the hair indicated 

by lines, turned up at back, the ends passing over beaded cord ; 

around four large dolphins; II Quadriga going to right; above, 

Nike flying right crowning charioteer; in exergue, pistrix {comp. 

Head, pi. ii, 1), wt. 265 grs., very fine and a scarce variety [PI. IV] 1 

Syracuse, b.c. 479-466. HI Tetradrachm, ZY-RAKOXI ON, Female fyY 

head to right wearing earring and necklace, hair waved at sides, 

turned up at back, the extreme ends passing over pearl bandeau ; 

around, four dolphins ; 17 Quadriga to right, above, Nike flying left 

with wreath ; in exergue, pistrix {Head, pi. n, 2 var.), wt. 266| grs., 

fine [PL IV] “ 1 

80 Syracuse, b.c. 479-466. HR, Tetradrachm, ZYRAKOZ-ION., 
Female head to right wearing earring and necklace, hair waved at 

sides, ‘ en queue ’ at back and held by plain bandeau ; around, four 

dolphins ; II Quadriga to right, above, Nike flying right, about to 

crown the horses ; in exergue, pistrix {Head, pi. II, 7), wt. 264| grs.. 

fine [PI. IV] 1 

Syracuse, b.c. 466-406. HR Tetradrachm, ZY-PAKOZION., 
Female head to right wearing earring, necklace, and ampyx 

adorned with olive wreath; the hair enclosed in sakkos, drawn 

together at top, and ornamented with bands of imeander and 

dentated patterns; upon the neck, close to the earring, the letter A 
in relief; around, dolphins ; Quadriga to right, above, Nike 

flying right with fillet, wt. 265| grs., fine and an interesting variety 

[Pl. IV] 

82 Syracuse, b.c. 466-406. HI Tetradrachm, ZY-PAKOZION., 
Female head to right wearing earring, necklace, and ampyx 

adorned with olive wreath ; the hair enclosed in sakkos, drawn 

together at top, and ornamented with bands of nneander and 

dentated patterns ; around, dolphins ; 111 Quadriga to right, above, 

Nike flying right with fillet, wt. 265| grs. {Head, pl. in, 3), fine 

[Pl. IV] 1 
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Syracuse, b.c. 466-406. /R Tetradrachm, XYPAKOXION., female 

licad to right, wearing earring, necklace and ampyx, the hack hair 

enclosed in a net; around, four dolphins; p> Quadriga to right, 

above, Nike Hying to right crowning horses, in exergue, locust to 

right, wt. 261 grs. {Head, pi. hi, 5), fine and scarce [PL IV] 1 

Syracuse, b.c. 466-406. JR, Tetradrachm, by Eummes, ZYPA- / 0 

KOSION., Female head, Nike (?) to left, wearing earring and 

necklace, the hair bound by cord passing twice around and crossed 

at side, loose curls at top of head ; Quadriga at full speed to 

left; above, Nike flying right with fillet; in exergue, a fish followed 

by a dolphin to left, wt. 264 grs., fine and a rare variety [PL IV] 1 

Syracuse, b.c. 466-406. /R Tetradrachm, by Eumenes and Euainetos, 

XY PA KOZHIN., Female head to left, wearing earring and 

necklace, hair bound with sphendone, tied above and ornamented 

with stars; in field, below truncation EVMENOY, around, four 

dolphins; p Quadriga to right driven by bearded male figure ; 

above, Nike flying to left carrying wreath and a tablet inscribed 

N • in exergue, two dolphins meeting, wt. 260 grs., fine 

and rare [Pl. IV] 1 

Syracuse, b.c. 466-406. /R Tetradrachm, by Phrygillos and Euth—, 

XYPAKOXION., Head of Persephone wearing earring and neck¬ 

lace, the hair bound with a wreath composed of barley and poppy 

below truncation 4>PYTI AA; around, four dolphins; H Quad¬ 

riga driven to right by naked winged youth; above, Nike flying 

to left crowning charioteer; in exergue E Y0, and Skylla swimming 

to right, carrying trident over shoulder and pointing to fish in 

front, ict. 264 grs., fine and rare [PL IV] 1 

Syracuse, b.c. 466-406. .dt Tetradrachm, by Phrygillos (?) [XY]PA- 

KOZ[IX2N] in large lettering, Female head (Nike ?) to right, 

wearing triyole earring and necklace, hair in korymbos; around, four 

dolphins, the whole within linear border; Quadriga to left, 

driven by female charioteer holding a lighted torch; above, Nike 

flying about to crown charioteer; in exergue, ear of barley, 

wt. 266 grs., very fine, and a rare type [PL V] 1 

Syracuse, b.c. 466-406. JR Tetradrachm, by Eukleides, Female head 

to left, wearing earring and necklace, the hair bound with sphen¬ 

done, over which several tresses fly back, beneath truncation a 

cartouche inscribed EVKAEI ; around four dolphins; Quadriga 

to left, horses prancing, above Nike flying right about to crown 

charioteer, in exergue dolphin {B. M. Cat. 195), wt, 2664 grs., fine 
and scarce [Pl. Vj ■ 1 
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89 Syracuse, b.c. 4G6-406. Tetradraclim, by Eukleides, similar in general 

type to the preceding, but without the signature, wt. 259| grs. (Head, 

pi. IV, 5) . 1 

en£/r 

90 Syracuse, b.c. 466-406. iR Tetradraclim, Female head to left, 

wearing earring and necklace, the hair bound with sphendone 

decorated with stars, and border with dentatecl pattern; below 

truncation a cartouche inscribed EYKAEI ; around four dolphins ; 

II Quadriga to left; above, Nike flying, right, with wreath, 

wt. 264| grs., fine and rare [PL V] 1 

91 Syracuse, b.c. 466-406. R, Tetradraclim, by Eukleides and Euainetos, 

ZYPAKOZIOZ., Female head to left, wearing earring and 

necklace, hair bound with sphendone ornamented in front with 

swan swimming and at the back with star of eight rays and the 

engraver’s name EVKAEI ; around four dolphins; Quadriga to 

left; above, flying Nike crowning charioteer, on exergual line traces 

of EYAINETO in minute lettering ; in exergue, a chariot wheel, 

id. 2674 grs., fine and very rare [PI. V] 1 

> 

92 

93 

94 

Syracuse, b.c. 466-406. R Tetradrachm, by Soson (?) ZYPAKO- 
zi[nN], Female head to left, wearing earring and necklace, the 

hair waved at sides over broad diadem and turned up at back ; 

around four dolphins; IT Quadriga to left; above, Nike flying to 

right and holding fillet with both hands, id. 256 grs., a scarce type 

[PI. V] ' 1 

Syracuse, b.c. 345-317. N, Piece of 30 Litra, ZEYZ. EAEY 
[0]EPIOZ., Head of Zeus to left; IT ZYPAKOZIUN., 
Pegasos to left; below, three pellets, wt. 31 grs. [PL IV], very fine 1 

c9fM' 

t-JP* 

Syracuse, circa b.c. 480. R Tetradrachms (2), Head of Goddess to 

right surrounded by dolphins, she wears necklace of pearls ; the 

hair is delineated by dots and is turned up at back, the ends passing 

under beaded cord; IT Quadriga to right; above, Nike flying to 

right, about to crown the horses (similar to Head, pi. i, 4 and 6), 

tine 2 

\14W 

95 Syracuse, circa b.c. 480. R Tetradrachms (2), Head of Goddess to 

right surrounded by dolphins, she wears necklace of pearls; the 

hair is delineated by lines and is turned up at back, the ends 

passing under beaded cord ; IT Quadriga to right, above Nike flying 

to right, about to crown the horses (compare Head, pi. i, 4 and 6), 

wt. 269 grs., fine 2 
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Syracuse, ciraz b.o. 480. /R Tetradrachms (2), Head of Goddess to 

right surrounded by dolphins, she wears necklace of pearls; the 

hair is delineated by lines and is turned up at back, the ends 

passing under beaded cord ; Quadriga to right, above Nike Hying 

to right, about to crown the horses (compare Head, pi. I, 4 mid 6), 

wt. 269 grs., fine 2 

Syracuse, b.o. 479-466. M Tetradrachms (2), ZYPAKOZION , 

Female head to right, wearing earring and necklace, the hair waved 

at sides, turned up at back, and bound with a metal (?) diadem 

passing once round the head and fastened by a cord; around, four 

dolphins (for style compare Head, pi. ii, 11). Another, Female 

head to left, hair bound with sphendone, the long ends of which 

are bound round the head (var. of Head, pi. Ill, 1) ; 9= Quadriga 

going slowly to right; above, Nike flying right, about to crown the 

horses ; on second piece Nike crowns charioteer, wt. 261 grs., fine 2 

Syracuse, b.c.466-406. /RTetradrachm, ZYPAKOZION , Female 

head wearing earring and necklace, the hair bound with a cord 

passing around four times, and terminating in a knot at back of 

head; Quadriga, horses walking to right crowned by flying 

Nike, wt. 252 grs. {Head, pi. ill, 4); and another, with head to left 

{as Head, pi. v, 2) 2 

Syracuse, circa b.c. 480. Al Tetradrachm, Head of Goddess to right 

surrounded by dolphins, she wears necklace of pearls ; the hair is 

delineated by lines and is turned up at back, the ends passing 

under pearl diadem ; Quadriga to right, above Nike flying to 

right, about to crown the horses {compare Head,pi. I, 4), wt. 269 grs., 

fine ; and another {as Head, pi. ill, 5) 2 

(d /S 
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Syracuse, b.c. 405-345. N Piece of 100 Litra or Double Deka- 

drachm, ZYPAKOZIUN., Head of Goddess to left wearing 

sphendone ornamented with stars, triple drop earring, and necklace ; 

Hercules and lion, wt. 70 grs., very fine and rare [PI. V] 1 

34/0 

Syracuse, b.c. 345-317. El. Piece of 100 Litra, ZYPAKOZI.QN , 
Plead of Apollo laureate to left, hair long; behind head a bow, 

dotted border ; ip ZF2TEI PA-, Head of Artemis to right, wearing 

earring and necklace, hair turned up behind over diadem, behind 

neck, quiver; and in field a bow, wt. 107 grs., very fine and rare 
[PI. V] 1 

Syracuse, b.c. 405-335. N Dekadrachm or Medallion, by Euainetos, 

signed, ZYPAKOZIHN-, Head of Persephone to left, wearing 

earring and necklace, hair turned up at back, arranged in wavy 

curls and bound with wreath of corn leaves, around four dolphins, 

and below the dolphin, under neck, traces of EYAINE. ; 

33 
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Lot 102—continued. 

1^ Quadriga driven to left, horses in high action, above flying Nike 

about to crown charioteer, in exergue suit of defensive armour; 

and below cuirass, A0AA-, wt. 661 grs. [PL V], an exceedingly 

beautif ul specimen of this fine medallion, the obv. has the head well 

centred, and the rev. is exceptionally complete shewing the inscription 

A0AA- quite distinctly ; the finest specimen of the Santa Maria find 1 
Syracuse, b.c. 405-345. HI Medallion or Dekadrachm, by Euainetos, 

traces of signature, XYPAKOXIflN., Head of Persephone to 

left, wearing earring and necklace, hair turned up and bound with 

wreath of corn leaves ; around head, four dolphins ; 1^ Quadriga, 

horses galloping to left; above, Victory crowning charioteer; in 

exergue, suit of defensive armour, below cuirass, A0AA, ict. 

663 grs., a fine example of this beautiful piece [PL V] 1 
Syracuse, b.c. 405-335. HI Dekadrachm by Euainetos, without 

signature, SYPAKOZION., Head of Persephone to left wearing 

triple earring, necklace and wreath of corn leaves, around four 

dolphins ; If Quadriga driven to left, horses in high action, above 

flying Victory about to crown charioteer, in exergue suite of 

defensive armour, traces of A0AA-, wt. 664 grs. a fine medallion 

[PI. V] ' 1 
Syracuse, B.c. 405-345. HI Dekadrachm or Medallion by Kimon, 

XYKAKOXIIL, Female head Arethusa 1 hair in net, and wearing 

broad bandeau, around four dolphins; I)k Quadriga driven to left, 

the horses in high action, above flying Victory about to crown 

charioteer, on exergual line signature of artist, KIM.QN., and 

over the back of the nearest horse ; in exergue, suit of defensive 

armour, cuirass, greaves, helmet, &c., under cuirass A0AA-, 
wt. 654 grs., a charming piece, in fine condition, and an exceptional variety 

[Pl. V] 1 
Syracuse (under Gelon II), b.c. 275-216. HI Piece of 8 Litra, 

Diademed head of Gelon II, to left, behind cornucopiae, within 

dotted border; £ ZYPAKOXIIIN. TEAflNOZ., Biga driven 

by winged Nike to right, beneath horses E-, wt. 105 grs. (Head, 

pl. xi, 4), fine [PI. V] 1 
Syracuse, b.c. 215-212. Democracy, HI Piece of 8 Litra, Helmeted 

head of Pallas to left, the helmet adorned with a griffin; XY- 
PAKOXII2N, Fulmen, in field YA. and X. (Head, pl. xm, 4), 
wt. 101 grs., fine 1 

Tauromenium, b.c. 275-210. HI Piece of 4 Litra, Laureate head of 

Apollo to right, star behind; [l T AYPOM E—NIT AN., Tripod- 

lebes (B. M. Guide, pl. xlvii, 40), wt. 48 grs., fine and scarce 

[Pl. V] ' 1 
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CARTHAGINIAN AND SICULO PUNIC COINS. 
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Gold. 

Carthage, b.c. 241-218. Piece of Six Drachms, Head of Perse¬ 
phone wearing earring with triple pendants and necklace with 
pendants, the hair curled over forehead and decorated with wreath 
composed of ears of corn, &c.; ft Punic legend, giving the name 
Byrsa (The Citadel of Carthage), Horse prancing to right before 
palm tree, wt. 3371 </rs., very fine and of the highest rarity (Muller ii, 
fig. 76, only mentions two examples, one at Paris the other at Madrid) 

[PI. V] 1 

Silver. 

Heraclea Minoa, B.c. 409-241. HI Tetradrachm, Female head to 
right, wearing broad diadem, necklace and earring, around four 
dolphins, border of dots ; ljt Quadriga, the horses galloping to left, 
the charioteer crowned by flying Victory, before horses an upright 
caduceus, in exergue Punic legend (B. M. Catalogue, Sicily, p. 251, 
no. 21), wt. 268 grs., fine and rare 1 

Heraclea Minoa, B.c. 409-241. HI Tetradrachm, Head of Perse¬ 
phone to right wearing wreath of corn leaves, earring and necklace, 
around four dolphins; II Quadriga to right, horses in high action, 
above Nike flying to left about to crown charioteer, wt. 263 grs., 
fine and scarce 1 
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Panormus. HI Tetradrachm, Female head to left wearing necklace 
and earring with three pendants, the hair turned up at back and 
curled at sides over a broad diadem ornamented with fylfot and 
three pellets, around three dolphins; ft Quadriga to right, charioteer 
crowned by Nike, in exergue Punic legend Ziz and sea-horse to 
right, lot. 265|- grs., very fine and rare [PI. V] 1 

Carthage, b.c. 400-336. HI Tetradrachm, Head of Persephone of 
fine style to left with earring and necklace, and wearing wreath of 
corn-leaves, and around four dolphins; ft Bust of horse with palm 
tree behind, below Punic legend, wt. 263 grs., very fine and rare 

[PI. V] 1 

Carthage, b.c. 400-336. Ht Tetradrachm, Head of Persephone as 
before, but in somewhat higher relief ; H Bust of horse with large 
palm-tree behind, wt. 268 grs., fine and rare [PL V] 1 

Carthage, b.c. 410-310. Ht Tetradrachm, Free horse galloping to / *2_ f O 
right crowned by flying Victory ; $4 Date palm, wt. 267£ grs., very 
fine and scarce [PI. VI] 1 
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MACEDONIA, &c. 

Neapolis, B.C. 500-411. At Stater, Gorgon head facing; ft Quadri¬ 

partite incuse square (Hist. Num.,fig. 148£), wl. 148| grs. [PL VI] 1 

Acanthus, b.c. 424-400. At Tetradrachm, Lion attacking bull, in 

exergue AAEZIX., border of dots; £ AKAN0ION, around 

shallow incuse, the centre divided in four quarters, raised and 

granulated, vjt. 219 grs., very fine and rare [Pl. VI] 1 

Antigonus Gonatas, b.c. 277-239. At Tetradrachm, Macedonian 

shield, in the centre of which a head of Pan, behind the head a 

pedum; $ BAXIAEHX. ANTITONOY., Athena Alkis 

hurling thunderbolt, in field to left a helmet, to right HP (mon.), 

wt. 264 grs., very fine 1 

Perseus, b.c. 178-168. At Tetradrachm, Diademed head of Perseus 

to right; $ BAXIAEHX PEPXEIIX., Eagle on fulmen, and 

between the legs of eagle A, in field HP (mon.), the whole within 

a wreath of oak, lot. 265 grs., very fine [PI. VI] 1 

Athens, B.c. 590-525. At Tetradrachms (2), one of globular fabric, 

Head of Athena of very Archaic style to right, wearing round 

earring and close-fitting helmet, the crest adorned with dentated 

pattern with dots in the angles; II [A]0E., Owl, head facing, with 

closed wings to left, olive spray with two leaves and berry, all in 

shallow incuse, wt. 259J grs. (B. M. Cat., fit. I, no. 4). Another, B.C. 

186-146, Head of Athena Parthenos to right, the triple crested 

helmet adorned with pegasos; R A0E., Owl on amphora on which 

A, Magistrates, EniTHNH XOXANAPOX. KAAAIKPA. 
in field an eagle on thunderbolt, and below amphora M E, the 

whole within olive wreath, wt. 258£ grs., very fine 2 

Sicyon, B.C. 400-300. At Tetradrachm, X. Chimaera to right, below 

Apollo kneeling to right, shooting with bow and arrow ; R PA., 

Dove flying to left, in olive wreath, wt. 184 grs., fine [PI. VI] 1 

Elis, b.c. 370-362. At Stater, FA , Head of Hera wearing Stephanos 

decorated with palmettos, and hair turned up at back ; ft Eagle 

with closed wings, looking back, within a wreath of olive, wt. 

184]? grs., very fine and rare [PI. VI] 1 

Achaean League, before circa b.c. 330. Pallantium, At Hemi- 

drachm, Head of Zeus; ft Monogram with nAA and trident in 

wreath. Messene, b.c. 280, At Tetrobols (3), Head of Herakles; 

It M EX, Tripod, very fine 4 

Argos, circa b.c. 400-322. At Drachm, Head of Hera to right, wear¬ 

ing necklace, earring, and stephanos ornamented with palmettes, 

behind head AY (mon.) ; ft APTEI.QN., Diomedes, nude but for 

chlamys, grasping sword, stepping stealthily along and carrying the 

palladium, wt. 83 grs., fine and exceedingly rare 1 
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Pheneus, b.C. 400-362. At Drachm, Head of Demeter to left, wear¬ 

ing earring, necklace and wreath of corn leaves, £ <t>ENE.f2N, 

Hermes, wearing chlamys, seated left on rock (Mount Cylene) and 

holding with right hand upright caduceus, in field to left 0HPI., 

very fine and excessively rare, apparently an unpublished variety, wt. 

86-t grs. [PI. VIJ (found at Messina, Sicily) 1 

Aptera, b.c. 400-300. At Stater, APTAPAII2N., Head of Artemis 

of Aptera of fine style and in high relief to left, wearing earring and 

stephanos; PTOAI[OI KOZ]., Warrior (Apteros or Pteras) 

wearing helmet, cuirass, &c., and holding with left hand spear and 

shield ornamented with star, his right hand is raised to salute a 

sacred tree before him, wt. 171 grs., extremely fine and very rare 

[PI. VI] (acquired in Crete) 1 

GoPtyna, b.c. 400-300. HI Tetradrachm, Europa, semi-draped seated 

on rock to left, her right hand raised as if repelling the advance 

of bull bounding towards her; bl Nude male figure seated to left, 

wt. 231 grs., fine and very rare [PI. VI] (found near Candie) 1 

Itanus, circa B.c. 400. At Stater, Sea god (Glaukos or Triton ?), 

striking downwards with trident; ft ATI-, Two sea monsters 

facing, tot. 173 grs., fine and rare [PI. VI] 1 

Phaestus, b.c. 431-300. At Stater, TAAHN., Talos as a winged 

youth, hurling a stone; bt Bull butting to right, wt. 173 grs., fine 
and very rare [PI. VI] 1 

Polyphenium, b.c. 330-280. At Stater, Head of Zeus laureate to 

right; $ POAYPHNION., Bull’s head bound with fillet, 

facing, above XAPIZ[0EN HZ]., wt. 174 grs., very fine and 
extremely rare \ 

Ppaesus, circa b.c. 400-300. At Stater, Zeus Diktaeos enthroned to 

left, holding eagle and sceptre; $ q — T, Forepart of goat, head 
reverted, wt. 156 grs. [PI. VI] 1 
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KINGDOM OF BOSPORVS. 

47-16 ? At Stater, Diademed head of Asander to 

133 

Asandep, b.c. 

right; $ BAZIAEILZ. AZANAPOY., Nike standing on prow, 

holding in outstretched right hand a wreath, and in left hand a 

palm branch, in field, left K = Year 20, wt. 1354 grs.-, fine and exces¬ 
sively rare [PL VI] (acquired at Kertch) 1 

*** The British Museum possesses a proof in lead which appears to be 
from the dies of the above piece. 

Saupomates I, a.d. 94-124 ? Ar Stater, BACIA61UC. CAYPO- ~7 / 0 

MATOY., Draped and laureate bust to right, linear border; 

Laureate bust of Hadrian, beneath H I V- = 418, wt. 122 grs., 
very fine and rare [PI. VI] j 

/774- /3 
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134 Cotys II, A.D. 124-132. N Stater, BACIAGIUC. KOTVOC., 

Diademed and draped bust to right of Cotys II; It Bare bust of 

Hadrian laureate to right, below AKY = 421, wt. 120 grs., very 

fine and scarce [PI. VI] 1 

CARIA, SYRIA, EGYPT, &c. 

135 Pixodapus, Dynast of Caria, B.c. 341-335. At Didrachm, Head of 

Apollo of fine style, nearly facing; It [P]IET2AAPO., Zeus 

Stratios armed with spear and bipennis to right, wt. 105 grs., very 

fine and scarce [PL VI] 1 

136 Antiochus VII, b.c. 138-127. At Tetradrachm, Diademed head of 

Antiochus VII to right, fillet border; L BAZIAEHZ. AN- 

TIXOY. EYEPTETOY., Pallas to left, holding figure of Victory, 

spear and shield, in exergue ©OP- = 179, the whole within 

laurel wreath, fine; and a Tetradrachm of Alexander the Great, 

usual type, Al. under throne and wreath in field 2 

Apsinoe II, B.C. 285-247 (wife of Ptolemy Philadelphus), N Octa- 

drachm, Veiled and diademed head of Arsinoe to right, K. behind ; 

It APXINOHZ: <J>IAAAEA<t>OY., Double cornucopise with 

pendant taenia, wt. 430 grs., in brilliant condition [PI. VI] (from 

the Fayoum) 1 

Apsinoe II, B.c. 285-247. At Decadrachm, Veiled and diademed head 

of Arsinoe to right; ItAPZINOHZ. <t>l AAAEA0OY., Double 

cornucopiae, with pendant taenia, wt. 520 grs. fine [PI. VI] 1 

Ptolemy VIII, Euepgetes II, b.c. 170-117. At Tetradrachm, Dia¬ 

demed bust of Ptolemy VIII wearing AEgis; It BAZIAEHH. 

nTOAEM AIOY., Eag le on thunderbolt, very fine I 

Tetradrachms of the Ptolemies, varied 4 

Another lot, similar 4 

Another lot, similar 4 

Cypene, b.c. 321-308. N Tenth of Stater, Head of young Ammon, 

KY. behind ; It Head of Kyrene, very fine 1 

Cypene, B.c. 321-308. At Didrachm, Head of Apollo laureate to right; 

It KY-PA., Silphium plant, in field crab, fine (found in Crete) 1 

Romano Campanian, b.c. 342-211. Denari (2), Beardless head of 

Janus laureate; Et ROMA., in incuse letters, Jupiter in quadriga, 

to right, holding sceptre and thunderbolt (Babelon, no. 23), very fine 2 

Tpajanus Decius, imp. c. m. q. traianvs decivs. avg., Bust with 

radiate crown, and in armour, to right; It FELICITAS. SAECVLI. 

8. c., Felicitas standing, holding long caduceus and cornucopiae, 

(Cohen, no. 39), size 10, very fine and finely patinated 1 

END OF SALE. 
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